
第六章 社会主义经济的增长与发展 

本章内容介绍 

 

第一节  社会主义再生产 

【知识点】社会主义再生产★★ 

一、社会主义再生产的实质 

1.社会主义再生产的内容：不仅包括物质资料的再生产，还包括社会主义生产关系的再生产。 

2.社会主义生产的实质：满足劳动者日益增长的物质和文化生活需要。 

3.社会主义再生产的实质：在经济发展的基础上不断提高社会全体人民的生活水平。 

二、社会主义再生产的特点 

1.社会主义再生产的特点：扩大再生产 

2.分类：从实现的方式来划分 

（1）外延的扩大再生产：单纯依靠增加生产资料和劳动力的数量以及扩大生产场所来扩大生产规模。 

（2）内涵的扩大再生产：依靠技术进步、改善生产要素的质量以及提高劳动效率和生产效率来扩大生产的

规模。 

 

真题回顾 

【真题•单选】依靠技术进步、改善生产要素质量、提高劳动效率和生产效率来实现的扩大再生   产属于

（  ）。 

A.外延的扩大再生产 

B.绝对的扩大再生产 

C.内涵的扩大再生产 

D.相对的扩大再生产 

答案：C 

解析：内涵的扩大再生产是指依靠技术进步、改善生产要素的质量以及提高劳动效率和生产效率来扩大生产

的规模。 

 

第二节  社会主义的产业结构 

【知识点】社会主义的产业结构★ 

一、产业结构的内涵及其划分 

1.定义 

产业结构是指国民经济中各产业之间及产业内部各部门之间的比例关系和结合状况，是国民经济结构   的

一个基本方面。 

2.分类方法 



（1）两大部类分类法：生产资料生产、消费资料生产 

（2）生产要素密集程度分类法：资本密集型产业、劳动密集型产业、技术密集型产业 

（3）三次产业分类法 

【国家统计局对三次产业的具体划分作出了明确的规定】  

第一产业：生产初级产品的生产部门；农业、林业、畜牧业、渔业； 

第二产业：对初级产品进一步加工的生产部门；工业（采矿业、制造业、电力、热力、燃气及水生产和供应

业）、建筑业   

第三产业：只提供服务的部门；流通部门（商业、交通运输业、邮电通信业）服务部门（金融保险业、房地

产业、公用事业、旅游业、技术信息服务业） 

【提示】三次产业分类法能够比较全面地反映包括非物质生产部门在内的整个国民经济各部门的发展状 况

和相互关系。 

 

真题回顾 

【真题•单选】根据我国的三次产业分类法，下列产业属于第二产业的是（  ）。 

A.建筑业 

B.邮电通讯业 

C.农业 

D.房地产业 

答案：A 

解析：第二产业为工业和建筑业。 

 

【真题•单选】能够比较全面地反映包括非物质生产部门在内的整个国民经济各部门发展状况和   相互关系

的产业分类方法，称为（  ）。 

A.生产要素密集程度分类法 

B.三次产业分类法 

C.两大部类分类法 

D.企业规模分类法 

答案：B 

解析：三次产业分类法能够比较全面地反映包括非物质生产部门在内的整个国民经济各部门发   展状况和

相互关系。 

 

二、影响产业结构的因素 

1.消费结构：消费结构是指人们所消费的不同类型的消费资料之间的比例关系。 随着社会生产力的发展，

消费结构不断变化，产业结构必须适应不断变化的消费结构，以消费结构作为安排和调整产业结构的出发   

点。 

2.资源结构：一般来说，自然资源的结构不同，会形成不同产业部门，种类和数量状况也会影响产业结构的

类型。但科学技术越发达，产业结构受自然资源结构的约束度越小。 

3.投资结构：决定了产业结构的形成和变化，产业结构又制约着新的投资结构。 

4.科学技术进步 

5.劳动力素质和数量 

产业的发展要有相应质量和数量的劳动力与之相适应。 

6.产业间的关联方式 

三、产业结构的优化 

1.建立适应社会主义市场经济体制的产业结构转换机制，充分发挥价值规律、市场机制、宏观调控   的作

用，推动产业发展和调整。 

2.选准主导产业，培育战略产业，强化基础产业。 

【主导产业、战略产业、基础产业和一般产业】 

根据各种产业地位和作用的不同，一般可以区分为主导产业、战略产业、基础产业和一般产业。 



主导产业：在国民经济中具有特殊重要地位，国民经济其他部门对它的依赖程度大，它的发展与整个国民经

济的发展关联度大，又具有较高社会综合效益的产业。 

战略产业：反映世界新技术革命成果，能在将来带动整个产业结构向高度优化演进的产业。这些产业代表着

世界产业发展的方向，必须及早培育，为将来主导产业转换打下良好基础。 

基础产业：整个产业体系赖以发展的基础，一般包括农业、能源、原材料工业以及交通、通信、服务、   

科技、教育等产业，它们为产业体系的发展提供能源、原材料、流通、信息服务、技术和人才。 

 

真题回顾 

【真题•单选】下列选项中，不属于影响产业结构因素的是（  ）。 

A.消费结构 

B.资源结构 

C.科学技术 

D.经济运行机制 

答案：D 

解析：影响产业结构的因素包括：消费结构、资源结构、投资结构、科学技术进步、劳动力素   质和数量

以及产业间关联方式。 

 

【真题•单选】划分产业结构类型时，在国民经济中具有特殊重要地位，其他部门对它依赖程度大，它对整

个国民经济的发展关联度大的产业是（  ）。 

A.一般产业 

B.基础产业 

C.战略产业 

D.主导产业 

答案：D 

解析：主导产业是在在国民经济中具有特殊重要地位，国民经济其他部门对它的依赖程度大，它的发展与整

个国民经济的发展关联度大，又具有较高社会综合效益的产业。 


